"TÜRKİYE’NİN  YILDA ORTALAMA %6.5-%8  BÜYÜYEBİLMESİNİN ÖN-KOŞULLARI..." Makalesine İlişikin Sorular  
1. (a) T’nin 25 Y.llık Geleceği makalesindeki alternatif senaryoları türetirken 5 temel amaç belirlenmişti. Bunları  sıralayınız.

     (b) Bu amaçlardan 4 tanesine ilişkin olarak 4 değişken için 2030-yılı hedefleri saptanmıştı. Bu 4 “HEDEF”  DEĞİŞKEN nelerdi?  Bunların 2005 düzeyleri neydi, 2030 hedefleri ne olarak belirlenmişti?  Rakamlarla belirtiniz.

     (c) CİDt =0 beşinci bir hedef daha tanımlanmıştı. Ama bu esnetilebilir bir hedefti. 

          CİDt =0
olursa  I/GSYİH  ne olarak da okunabilir?    

2. (a)  Yukarıda  1(b) şıkkında sıraladığınız bu 4 değişkenin 2030 Hedefleri neye göre belirlenmişti  ve nasıl hesaplanmıştı?  Her biri için açıklayınız.  
    (b) Ayrıca, (b) şıkkında sıraladığınız 4 “HEDEF” DEĞİŞKEN’in haricinde, sonuçta  varılan  IB/GSYH dizisinin  --yani, öngörülen  ereklerin (amaçların) hep birden gerçekleşmesi için GEREKLİ MİNİMUM YATIRIM ORANLARININ-- ne olduğunu etkileyen değişebilir parametrelerimiz var ve bunlar hakkında varsayımlar yapılmıştı. 

               2b (i)    Bunlar nelerdi?  Yazınız.

 
    2b (ii)   Bunların 2005 değerleri nasıl hesaplanmıştı

    2b (iii) Bunların  2030 hedef değerleri neye dayanarak saptanmıştı? 


3.   “1(a)”da adı geçen amaçlardan biri tarımda çalışan sayısını yaklaşık 3 kat düşürmekti.  

(a)  Bu neden gerekli veya neden isteniyor?  (Makalenin 6.-10. sayfalarını dikkatle okuyunuz; ve sonra, orada verilen formüle de değinerek  açıklayınız.)

(b) Bu formül neydi?  Formüldeki değişkenlerin  ölçü birimlerini kullanarak  formülün geçerliliğini gösteriniz.

(c)  Bu formüle dayanarak, TEV,  TV ve ÇBT değişkenleri açısından  İspanya/ Türkiye (2005) kıyaslaması yapılmıştı. 

SORU: Bu kıyaslamanın sonuçlarını ve sonuçların en önemli  imlemlerini kısaca açıklayınız.  
4.  1(a)’da sıralamış olduğunuz diğer 4 amacın her birinin neden “amaç” olarak kabul edildiğini ve neden önemli olduğunu kısaca açıklayınız. 

5.  (a) Senaryo üretiminde  ΔLTG verisi nedir?   

      (b) Buna ulaşmak için ne yapılmıştır?  Yani hangi adımlar takip edilerek bu veriye ulaşılmıştır?  Adım adım gidip ΔLTG verisine nasıl ulaşıldığını açıklayınız. 

6. (a) Senaryo üretiminde   ΔLTD verisi nedir?

     (b) ΔLTD verisine ulaşmak için  ne yapılmıştır?  Yani hangi adımlar takip edilerek bu veriye ulaşılmıştır? 

7.  a)   Senaryo üretiminde   ΣΔL verisi  neyi simgeler?

      b) ΣΔL  dizisine ulaşıldıktan sonra,  “öngörülen  4  ereğin (amacın) hep birden gerçekleşmesi için GEREKLİ MİNİMUM yatırım oranına“ nasıl ulaşılmıştır?  Yani, ΣΔL verisine ulaşıldıktan sonra, (I/GSYİH)t dizisini türetmek için o noktadan sonra hangi işlemler yapılmıştır? Adım adım gidip 21. kolondaki bu son diziye nasıl ulaşıldığını açıklayınız.

8. (a) Cet.par. zT’nin  2030 değerini daha düşük olarak belirlediğimizi varsayın.

    (b)  “  “      zTD’nin 2030 değerini   daha düşük olarak belirlediğimizi varsayın.

    (c)   “  “    g*(TN)’nin 2030 değerini daha düşük olarak belirlediğimizi varsayın

    (d)   “  “     g*(TDN)’nin 2030 değerini daha düşük olarak belirlediğimizi varsayın 

  Bu dört durumda, türetilmiş olan dizilerden hangilerini değişir? Ne istikamette değişir.  Adım

 adım açıklayarak yazın ve sonunda senaryolardaki gerekli minimum  I/GSYİH dizisine varın...                  

9.  Diyelim ki, cet.par. (zTD)2030 makaledeki değerinden %10 daha DÜŞÜK  ve  g*(TDN)2030
makaledeki  değerinden %10 daha YÜKSEK.  

(a) Bu durumda (cet.par.), modelin 21. kolonda türettiği  gerekli minimum I/GSYİH dizisi, makaledekine kıyasla ne gibi bir değişiklik gösterir?
(b) Neden? Kısaca açıklayın.  
10)  Sayfa 23’deki Tablo 4.4B’e (yani, ‘I/ΔL %200 değil de %300 artsa ve g(GSMH) ortalama %8 olabilse  tanımlanmış 4 temel amacın hepsine birden ulaşmak için gerekli  minimum I/GSYİH’nin türetildiği senaryo’ya  ) bakınız. 

Saptanmış olan 4 ereğin (amacın) hep birden gerçekleşmesi için  GEREKLİ MİNİMUM YATIRIM ORANI’nın 5-yıllık ortalaması, 2016-2020 döneminde %37.2 de bir tepe yaptıktan sonra sürekli ve tedricen düşerek 2030 yılında  %29.9’a geriliyor.

a)   Niçin öyle davranıyor ?. 

( İPUCU: Oysa, cet.par., örneğin g=%4,  I/ΔL  25 yılda %200 artıyor senaryosunda GEREKLİ MİNİMUM YATIRIM ORANI  sürekli artıyor.  Niçin orda böyle, burada böyle?)

(b)  “I/ΔL %200 değil de %300 artsa ve g(GSYİH) ortalama %8 olabilse…” senaryosunda,  (bkz. EK 18),   (I/GSYİH) 2018 yılı civarında  %37.34’e çıktıktan sonra  düşecek diye  bir şart yok.  Tablonun verdiği rakamlar GEREKLİ MİNİMUM yatırım oranlarıdır.  %37’lik bir I/GSYİH gerçekleştirmiş olan bir toplumun yatırım oranını düşürmesi için bir neden yok.  Diyelim ki,   I/GSYİH,  2018’de  %37 düzeyine vardıktan sonra,  o civarda  aynen kaldı.  

SORU :  O zaman ne olur? Yani hangi  “amaç değişkenleri”, hangi istikamette değişebilir? (İPUCU:  bu durumda  4  amaç değişkenin de alabileceği değerler, makalede saptananlardan elbette farklı olabilecektir…  Hangi istikamette?… Yazınız… )

11.  4.4.b’deki senaryoya ilişkin  s.48  Ek 18’deki tabloyu kullanarak yanıtlayın: Diyelim ki,  bu senaryonun türettiği  gerekli minimum (I/GSYİH)t   2018 yılında 37.34’ü gördükten sonra,  2019 yılından itibaren her yıl, gerçekleşen I/GSYİH  %38  oldu.  Bu durumda,  %38 ile senaryonun verdiği  gerekli minimum  arasındaki  farkın ima ettiği “fon fazlası”nın tamamı cet.par. yatırımlara dönüştürüldü. Diyelim ki, sabit tuttuğumuz işsizler ordusu 3 milyondu. SORU:
a)  2019 dan itibaren her yıl  işsiz sayısı , cet.par.,  ne kadar düşer?  Hesaplayın. (İPUCU:  İlkönce %38.0’dan tabloda türemiş olan  (I/GSYİH)t  oranını çıkarın. Sonra söz konusu olan “yatırılabilir fon fazlasını” bulun  ve bu fon fazlasının tamamı yatırıma dönüştürülse kaç tane ekstra yeni iş yaratılır  bulun)  

b) O takdirde  2030  yılında  başlangıçtaki  3 milyonluk işsiz ordusu,  kaça düşmüş olur?  O takdirde  işsizlik oranı  2030’da kaça düşmüş olur?  

12.  
(a) Diyelim ki,  söz konusu fon fazlası yatırımlara dönüştürülürken işsizler ordusu 3 milyonda sabit tutuldu.   Bu durumda,  (I/ΔL)t  2019’dan itibaren,  EK 18’deki tabloda verilen rakamların elbette üstünde oluşacaktır. Neticede, bu durumda    (I/ΔL)2030 / (I/ΔL)2005  = 4  olmayacaktır.   Kaç olacaktır?  Hesaplayın. 

(b)   2024 ve 2027 yılları için bu durumda oluşan (I/ΔL)t’i de  hesaplayın.     
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